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Яків Паученко.  ХММО-585 ФО-64. 

 

Яків Васильович Паученко (21 березня 1866 — 29 жовтня 1914) —  один з творців 

архітектурного ансамблю історичного центру  міста.  

Як зазначав Заслужений художник України А. Надєждін,  мистецьку мову Я. 

Паученка вирізняють камерність, яка поєднана з особливим відчуттям монументальності, 

та уважне ставлення до архітектурної деталі як знаку-символу, заміна прямого цитування 

стилізаціями, що надають спорудам місцевого колориту.   

Народився архітектор у місті Єлисаветграді в сім’ї Степаниди Дмитрівни та Василя 

Семеновича Павученків (з часом прізвище трансформувалося в Паученко).   

У 1875-1883 роках навчався  у Вечірніх рисувальних класах при Єлисаветградському 

земському реальному училищі. У 1883 році поступив навчання до Училища живопису, 

скульптури і архітектури Московського художнього товариства.  
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Свідоцтво Єлисаветградського земського реального училища від 21 липня 1883 року про 

навчання Я.  Паученка  у вечірніх рисувальних класах. РДАЛМ. — Ф.680. — Оп.2. — Арк. 22;  
ХММО-802 ДІ-197. 
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Прохання Я. Паученка про допуск до іспитів в Училище живопису, скульптури і 

архітектури Московського художнього товариства. 1883 рік.  РДАЛМ. — Ф.680. Оп.2 — 

Спр.366. —- Арк. 15; ХММО-800 ДІ-195. 
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Свідоцтво Училища живопису, скульптури і архітектури Московського художнього 

товариства про нагородження Я. Паученка малою срібною медаллю за архітектурний проєкт. 11 

травня 1894 року. РДАЛМ. — Ф.680. — Оп.2. — Спр.366. — Арк. 2; ХММО-799 ДІ-194. 
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Прохання Я. Паученка надіслати в Єлисаветград Диплом про закінчення Училища 

живопису, скульптури і архітектури Московського художнього товариства. 28 березня 1897 

року. РДАЛМ. — Ф.680. — Оп.2. — Спр.366 —  Арк. 1;. ХММО-798 ДІ-193. 
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Диплом Училища живопису, скульптури і архітектури Московського художнього 

товариства про успішне закінчення Я.  Паученком архітектурного відділення. 1896 рік. ХММО-

2163 ДІ-887. 

 

Після закінчення Училища живопису, скульптури і архітектури Московського 

художнього товариства Я. Паученко отримав звання «некласного художника 

архітектури», повернувся до рідного міста і став займатися архітектурною діяльністю та 

успішно керувати успадкованою від батька іконостасною, художньо-іконописною та 

позолотною майстернею.  

У якому році в Єлисаветграді розпочали  споруджувати будинки за проєктами Я. 

Паученка, та  який будинок був першим — поки що не встановлено.  
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У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігаються кілька проєктів 

будинків, які належать Якову Васильовичу, датованих 1899 та 1901 роками: 

— будинку по вулиці Верхній Донській (нині Паученка), фундатором якого був 

батько архітектора Василь Семенович Паученко, датований 4 серпня 1899 року; 

— будинку лікаря Самуїла  Вайсенберга на розі вулиць Московської (Чміленка) та 

Іванівської (Чорновола), датований 8 червня 1901 року; 

— будинку купця Максима Соловйова на розі Двірцевої (Театральної) та 

Миргородської (Шульгіних) вулиць, датований 11 червня 1901 року; 

— будинку купця Янкеля Котляревського по Нижній Донській (Карпи) вулиці, 

датований 2 липня 1901 року; 

— магазину (складу) купця Абрама Вайсенберга по Нижній Пермській (Фісановича) 

вулиці, датований 2 вересня 1901 року. 

Також відомо, що будинок фотографа Давида Харлаба на розі вулиць Двірцевої та 

Інгульської  (Панченка) і будинок Єлизавети Єсипової по вулиці Гоголя — збудовані за 

проєктами Я. Паученка.  

Архітектор причетний і до будівництва корпусів лікарні св. Анни у 1902-1904 роках, 

де він був виконробом. 

Як бачимо, перший відомий проєкт будинку Я. Паученка датований 1899 роком. Та 

навряд чи це була перша робота архітектора у рідному місті. 

Немає сумнівів, що  з 1901 року до останньої споруди архітектора —   будинку 

Давида Харлаба,  він проєктував для єлисаветградських замовників й інші будівлі. Але що 

це за будинки — невідомо.   

 

Повідомлення про смерть Я.  Паученка, надруковане  на першій сторінці єлисаветградської  

газети «Голос Юга» за  30 жовтня 1914 року. 

«Сестри, зять та племінник повідомляють про смерть любимого брата і дядька — 

художника архітектора Якова Васильовича Паученка. Винесення тіла у собор відбудеться 

сьогодні о 12-й годині дня з власного будинку по Верхній Донській вулиці, а поховання завтра о 

першій годині дня на Петропавлівському кладовищі». 
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Некролог на смерть Я. Паученка, 

надрукований на другій сторінці газети «Голос 

Юга» за 30 жовтня. 1914 року: 

«Я.В. Паученко. 

«У ніч на 29 жовтня помер художник-

архітектор Яків Васильович Паученко. Майже 

увесь час після вищого московського училища 

живопису, скульптури і архітектури покійний 

присвятив Єлисаветграду, де цілий ряд 

споруджених ним будівель яскраво говорять 

про нього, як про талановитого художника-

архітектора. Такі будови як лікарня Червоного 

Христа імені Дмитрян, будинки Поляновського 

і Харлаба, лікарні: Гольденберга, Вайсенберга і 

Мейтуса, будинки Соловйова, Іванова, 

Шполянського не часто зустрічаються в 

російській провінції. 

Безперечною заслугою покійного є те, що 

він перший у нашому місті дав зразки 

художньої архітектури. 

Я.В. був невтомним працівником. 

Розбитий паралічем, ледве пересуваючись риштуваннями, Я.В. присвячував цілі дні 

будовам.  В останній вечір він ще креслив деталь для незавершеного будинку Харлаба. 

Помер Я.В. у 45 років». 

 

 Невідомий автор у цій інформації називає будинки Поляновського, Гольденберга, 

Мейтуса, Іванова та Шполянського такими, що побудовані за проєктами Я. Паученка. 

 

Газета «Елисаветградский день» за 30 жовтня 1914 року 
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Інформація про смерть Я. Паученка, надрукована на другій сторінці газети 

«Елисаветградский день» за 30 жовтня 1914 року: 

«Смерть Я.В. Паученка. Учора помер талановитий і популярний у місті 

архітектор-художник Яків Васильович Паученко. За планами покійного в Єлисаветграді 

побудовано багато будинків, які стали прикрасою міста. Це будинки М.Т. Соловйова, в 

якому біоскоп «Ілюзія», будинок «Проводника», будинок Сергєєва, який поряд з готелем  

Коваленко і багато інших. Ряд красивих будівель споруджено покійним у Москві». 

А в цьому газетному повідомленні  журналісти називають Я. Паученка автором 

проєктів двох будинків купця М. Соловйова — будинку № 7 по вулиці Театральній (у ньому 

був біоскоп «Ілюзія») та «дзеркального гастроному» (у цій будівлі був магазин «Проводник»), 

що на розі вулиць Чміленка та Великої Перспективної, та будинку № 16 по вулиці Театральній 

(будинок Ф. Сергєєва).  
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Частина перша: БУДИНКИ АРХІТЕКТОРА  

ЯКОВА ПАУЧЕНКА 

 

БУДИНОК ВАСИЛЯ ПАУЧЕНКА  

Основою творчої діяльності Я. Паученка вважають родинний будинок, який увібрав 

у себе усі уподобання архітектора.  

У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігається звернення до 

міської управи міщанина Василя Семеновича Паученка, у якому він просить дозволити  

звести будинок по вулиці Верхній Донській, та проєкт цього будинку, виконаний рукою 

його 33-річного сина Якова.  

Будинок почали споруджувати у 1899 році, коли завершили — невідомо. Фасад 

являє собою вдалий зразок еклектики, так званого цегляного варіанту неоросійського 

стилю кінця XIX — початку XX століть. 

 

 

Будинок № 89 по вулиці Паученка, у якому сьогодні художньо-меморіальний музей О. 

Осмьоркіна. Фундатор будівлі — В. Паученко, архітектор — Я. Паученко. Будівництво  

розпочали  у 1899 році.  
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На фасаді будинку прикріплений металевий лист з наступним текстом: «Будинок 

Паученка. Власний будинок став першою роботою молодого архітектора Якова 

Паученка у рідному місті. Батько Якова затвердив цей проєкт у міській думі в 1899 році, 

а вже через декілька  років його вдалося реалізувати. Будівля відображає стиль роботи 

Паученка та стала його своєрідною візитівкою. У цьому будинку виріс племінник 

архітектора, художник Олександр Осмьоркін, тому нині тут знаходиться художньо-

меморіальний музей на його честь».  
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Прохання міщанина Василя Семеновича Паученка до Єлисаветградської міської управи про 

будівництво будинку по вулиці Верхній Донській в  Єлисаветграді. 4 серпня  1899 року. ДАКірО. —

— Ф.78. — Оп.1. — Спр.1061. — Арк. 267. 
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Проєкт будинку Василя Семеновича Паученка по вулиці Верхній  Донській. Автор проєкту 

— Я. Паученко. 4 серпня 1899 року. ДАКірО. —  Ф.78. — Оп.1. — Спр. 1061. — Арк. 269. 
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Рішення Єлисаветградської міської 

управи від 17 серпня 1899 року, надруковане у 

газеті «Ведомости Елисаветградского 

городского общественного управления»:  

«2.Внаслідок поданих прохань і відповідно до 

висновків члена Управи А.К. Дуніна-

Жуховського та міського архітектора, 

затвердити проєкти на спорудження 

нерухомого майна… В.С. Паученку  в його 

домоволодінні в 1-й частині міста по В. 

Донській вулиці кам’яного будинку з тим, щоб 

позначені на плані виступи були зроблені в 

межах домоволодіння Паученка, а не на вулиці». 

 

 

 

 

 

 

 

Невідомо, чим керувався автор тексту на табличці, що висить на стіні родинного 

будинку Паученків, стверджуючи, що його проєкт став першим для Я. Паученка в 

Єлисаветграді. Навряд чи це твердження відповідає дійсності.    

Після завершення будівництва тут проживало дві сім’ї —  Паученків та Осмьоркіних 

(мати Олександра Олександровича Осмьоркіна була донькою В.С. Паученка).  

У номері газети «Голос Юга» за 13 лютого 1907 року надрукована наступна замітка: 

«Втрата. Учора загублено поблизу Двірцевої вулиці невелику картину, яка написана 

масляними фарбами. Того, хто її знайшов, просять доставити за винагороду за адресою 

Верхня Донська вулиця, будинок Паученка. Запитати Осмьоркіна».  Очевидно, ця 

загублена картина належала 15-річному Олександру, який на той час відвідував 

рисувальні класи, засновані при Єлисаветградському земському реальному училищі 

академіком П. Крестоносцевим. 
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Фотографія будинку В. Паученка, 1920-ті роки. 

 

Після смерті батька у 1937 році О. Осмьоркін, який жив на той час у Москві, 

успадкував 6/7 домоволодіння по вулиці Верхній Донській у місті Кірово (на той час так 

називалося місто), і з 1941 по 1949 рік через мачуху частинами розпродав садибу.  

За радянських часів у будинку було чотири комунальні квартири. Будинок спершу 

складався з шести кімнат, інтер'єри їх вирізнялися ліпним і різьбленим декором, які, на 

жаль, у середині 1950-х років були повністю спотворені.  

Коли вирішили перебудувати будівлю під музей, технічну документацію на 

реконструкцію виготовили у Кіровоградському проєктному інституті «Ремжитлопроєкт». 

Займався будівництвом архітектор В. Кривенко. Після завершення реконструкції у 1994 

році у будинку відкрили  Художньо-меморіальний музей О. Осмьоркіна. 
 

На наступних трьох фотографіях моменти реконструкції будинку. 
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БУДИНОК ЛІКАРЯ САМУЇЛА ВАЙСЕНБЕРГА 
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На фасаді  будинку від вулиці Чорновола пам'ятний знак у вигляді двох овалів обабіч 

колишніх вхідних дверей, а нині  вікна. Його автор скульптор Віктор Френчко. На одному овалі 

барельєф Самуїла Абрамовича Вайсенберга, а на іншому текст про те, кому він присвячений, і з 

якої нагоди його тут встановили 23 листопада 2011 року. 
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Прохання лікаря С.  Вайсенберга до Єлисаветградської міської управи затвердити проєкт 

його будинку на розі вулиць Московської (Чміленка)  та Іванівської (Чорновола). 8 червня 1901 

року. ДАКірО. — Ф. 78. — Оп.1. — Спр.1082. — Арк. 70. 
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 Дозвільна записка на будівництво будинку лікаря С.  Вайсенберга. У ній, зокрема, сказано, 

що цей проєкт був розглянутий і затверджений на засіданні Єлисаветградської міської управи 8 

червня 1901 року. Фундатору вказано на те, що до початку бівництва «він «повинен зробити 

кам’яний брандмауєр і пофарбувтаи його сірою фарбою, а балкони прибрати». 

Самуїл Вайсенберг народився в Єлизаветграді 4 грудня 1867 року у сім’ї купця. У 

1890 році отримав диплом лікаря, а потім ступінь доктора медицини університету у 
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німецькому Гейдельберзі, і повернувся до рідного міста, де лікував єлисаветградців усе 

своє життя. 

 

Проєкт Я. Паученка на будівництво будинку лікаря С. Вайсенберга на розі вулиць 

Московської  та Іванівської. 1901 рік. ДАКірО. — Ф.78. — Оп.1. — Спр.1082. — Арк. 71а-71а зв.  

Під час епідемії холери з жовтня 1892 по листопад 1893 року лікар надавав 

безкоштовну медичну допомогу. У власній лікарні на розі вулиць Іванівської (Чорновола) 

та Московської (Чміленка) займався лікарською практикою. Разом з дружиною Доротеєю 

і невеликим штатом медичних сестер проводив прийом хворих і стаціонарне лікування 

різних захворювань, зокрема «з внутрішніх жіночих хвороб».  

Він був досить дорогим лікарем-акушером, але дружин робітників і небагатих 

мешканців міста лікував безкоштовно. Віддячуючи лікарю за чуйне  відношення, 

єлисаветградські пожежники у дні петлюрівських та григорівських погромів виставляли 

охорону для захисту будинку С. Вайсенберга.  

Захопившись антропологічними дослідженнями, лікар присвятив їх переважно 

євреям України. За ці роботи був удостоєний золотої медалі Московського науково-

природничого товариства. Опублікував також ряд робіт з фольклору та етнографії євреїв. 

 У 1901 році за проєктом архітектора Я. Паученка почалося спорудження будинку 

на розі вулиць Іванівської та Московської. Згодом власник відкрив тут лікарню. 
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У грудні 1920 року будинок націоналізували. Лікарня була «оглянута і взята у 

відання Повітздороввідділу, …. розпланована і перетворена у центральний пологовий 

будинок ім. тов. Рози Люксембург». Було розроблено і затверджено штат службовців 

пологового будинку, а головним лікарем призначено С. Вайсенберга. Для проживання 

йому виділили одну кімнату. Та через місяць поставили ультиматум виселитися протягом 

тижня.  

Невідомо, де прожив останні роки свого життя Самуїл Абрамович, проте до самої 

смерті він продовжував трудитися лікарем. Помер С. Вайсенберг у Єлисаветграді у 1928 

році.  

Будинок лікаря С. Вайсенберга — двоповерхова цегляна споруда, під невеликою 

частиною якої з лівого крила підвали. У плані складної форми, подібна до літери «Г», з 

габаритними розмірами 27,78 х 23,47 м. За архітектурним рішенням виконана у стилі 

еклектики з багатим декором необароко та готики.  

Первісна будівля у плані також мала конфігурацію, схожу до літери «Г» з 

невеличкою прибудовою, де влаштовані були чорні сходи на другий поверх та сполучення 

між першим та другим поверхом. Внутрішнє планування першого поверху — за 

коридорною системою, а другого поверху — анфіладного типу. Габаритні розміри 

первісного об’єму будівлі у плані 15,98 х 23,47 м з крилом, що спрямоване уздовж вулиці 

Чорновола, та прибудова у глибині двору 4,54 х 3,0 м, де нині влаштований додатковий 

сходовий майданчик.  

Спочатку у будівлі існувало щонайменше чотири автентичних входів-виходів, які 

мали своє цільове обґрунтоване призначення. Перший — головний парадний вхід з 

головного фасаду від вулиці Чорновола, який слугував для обслуговування лікувального 

закладу, що розміщувався у приміщеннях першого поверху (на даний час дверний отвір 

входу частково замурований і у ньому вставлене вікно). Другий парадний вхід у кутовій 

частині фасаду з вулиці Чміленка. Та оскільки у 1961 році було зроблено добудову по 

червоній лінії цієї вулиці, парадний вхід, він же головний на даний час, став знаходитися 

по центру головного фасаду. Цей вхід первісно призначався для входу у житлові 

приміщення будівлі на другому поверсі через сходовий майданчик. Третій та четвертий 

входи були додатковими і мали функцію виходу на подвір’я з приміщень першого та 

другого поверхів.  

Первісний об’єм фіксував кут перехрестя вулиць Московської та Іванівської, і був 

розташований на «червоних лініях» цих вулиць, мав два головних фасади. Вирішення 

головних фасадів по композиції між собою асиметричне, що зумовлено їх різною 

довжиною та розташуванням на розі вулиць. За оздобленням та насиченням декором 

фасади рівноцінні, пластично поєднані між собою у кутовій частині, мали ідентичне 

оздоблення порталів парадних входів.  

Головні фасади будівлі прикрашені балконом у кутовій частині будівлі, який 

слугує архітектурним елементом, що пом’якшує кут будівлі і надає пластичності у 

переході від одного фасаду до іншого. Балконна плита криволінійної конфігурації у плані. 

Балкон був оздоблений фігурними цегляними стовпцями, між якими було огородження з 

балясин.  

Головні фасади оформлені фігурною цегляною кладкою та тесаною цеглою, а 

також елементами ліпного декору. Архітектурна пластика цегляної кладки доповнюється 

об’ємноскульптурною — елементами ліпного декору, горельєфом з глибокою 

світлотінню, маскаронами. Перев’язка цегляної кладки — англійська.  
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Площина фасаду на рівні першого поверху має суцільне рустування. Під вікнами 

— ніші, над вікнами — незначна кількість елементів ліпного декору (маскарони з головою 

діда, кронштейни, меандр). Площина стін другого поверху насичена декоративними 

елементами, які виконані з тесаної профільованої цегли, та різноманітними елементами 

ліпного декору: кронштейни, модульони, балюстрада, химери, акант, мушлі і т.п. 

Перемички над віконними та дверними отворами у вигляді півциркульних арок та рядові 

цегляні.  

Стрункості будівлі надають: портали з чисельними виступами, пілястри між 

вікнами, масивні аттики над парадними входами та шатровий купол на перетині двох 

головних фасадів. Гармонійне чергування елементів декору, міжповерховий та вінцевий 

карнизи поєднують в єдине ціле оздоблення поверхових площин фасадів.  

Головні фасади мають поділ у горизонтальних лініях смугами: цоколю, 

міжповерховим карнизом, вінцевим карнизом. Двоярусна площина фасаду ритмічно 

прорізана віконними отворами різного абрису. Віконні отвори першого поверху 

прямокутні, підкреслені широкими лиштвами та замковим каменем, виконані з тесаної 

профільованої цегли. Віконні отвори другого поверху: у кутовій частині фасадів та над 

парадними входами — з півциркульним завершенням; всі інші — прямокутні. 

Головний фасад з вулиці Чміленка умовно можна поділити на три частини, 

фланкуючі частини дещо виступають порталами з основної площини фасаду. Портал 

головного входу по лінії міжповерхового карнизу оздоблений масивними кронштейнами з 

завершенням на зразок півкруглих сандриків, у площині яких влаштовані маскарони з 

жіночими голівками, підкреслює кронштейн, візерунчатий акант з рослинним орнаментом 

та мушлею, який розміщується під кронштейном, надає завершеної композиції даному 

архітектурному вузлу.  

Акцентом другого ярусу порталу є виконана у цегляній кладці арочного типу ніша, 

яка підтримується цегляними стовпами із стилізованими капітелями з цегли. Подібна 

колона розміщується і по центру між двох вікон з півциркульним завершенням. Арка 

окреслює площину другого поверху, обрамлює віконні отвори. Площина ніші над вікнами 

вдало заповнена маскароном круглого абрису з головою лева, підвіконні ніші заповнені 

ліпними фільонками з рослинним малюнком та мушлею. Портал на другому ярусі 

обрамлений пілястрами, які прикрашені капітелями іонічного ордера (такі капітелі 

прикрашають усі пілястри другого поверху). Площина над арочною нішею акцентована 

стилізованим замковим каменем та прикрашена ліпним декором у вигляді акантів з 

малюнком рослинного характеру.  

Масивний вінцевий карниз з виносними поличками-обломами, декорований 

кронштейнами, в порталах кронштейни відносно інших більші за розміром та прикрашені 

важками і віночками. Коронує композицію порталу масивний аттик, виконаний у цегляній 

кладці з багатьма уступами. По центру — кругле світлове вікно, яке обрамлене у вигляді 

порталу.  

Візуально головний фасад з вулиці Чорновола можна поділити на п’ять частин, з 

яких центральний та бокові дещо виступають, утворюючи портали. Композиція фасаду 

компонується за допомогою серії прямокутних віконних отворів, центральна вісь 

акцентована порталом парадного входу та вікнами з півциркульним завершенням. 

Побудова фасаду відносно центральної осі асиметрична. По центру портал з колишнім 

парадним входом до приміщення лікарні. Оздоблений портал ідентично за всіма 

параметрами парадному входу з вулиці Чміленка, через який власник будівлі та його 

родина сходами підіймалися в житлові кімнати на другому поверсі. 
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Архітектурне рішення фасаду близьке до симетричного, площина фланкується 

двома виступаючими об’ємами порталів. Також, для надання симетрії, портал з лівої 

сторони має кілька елементів декору, які використані у частині порталу з правої сторони 

фасаду: півкруглий сандрик з маскароном у вигляді жіночої голови, у підвіконній ніші — 

балюстрада, виконані з цегли круглі півколонки з капітелями іонічного ордеру, замковий 

камінь над вікном першого поверху прикрашений картушем з маскароном у вигляді 

голови діда.  

 

Цегляні стовпи для кріплення воріт для в’їзду на подвір’я з вулиці Чорновола виконані 

суцільно з кладкою стін будівлі, каркас та стулки воріт збереглися до наших днів, ажурний 

візерунок з кованих металевих прутів воріт має вензелі з ініціалами лікаря «СВ» — Самуїл 

Вайсенберг, та його дружини Доротеї Вайсенберг — «ДВ». 
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Балконну плиту підтримує оригінальний кронштейн у вигляді круглої колонки з 

капітеллю по типу пелюстків; віконні отвори (первісно балконні двері) з півциркульним 

завершенням обрамлені широкою лиштвою, поверх яких обличчями спрямовані врізнобіч 

чудернацькі химери. Вони ніби атланти підтримують вінцевий карниз. Базами химер є 

виконані у цегляній кладці пілястри з двох сторін цегляної лиштви вікон. Оздоблення 

віконного отвору досить насичене — по центру між химерами ліпний декор у вигляді 

лаврових гілочок, вазочки та мушлі.  

Головним акцентом архітектурної задумки є аттик у кутовій частині, який 

покритий високим куполом, що виблискує покриттям з «лускою» та завершується шпилем. 

Для підтримки цілісності композиції аттик має віконні отвори, оздоблені декором у 

вигляді мушлі. Трикутний фронтон аттика спирається на цегляні колонки, а його площина 

декорована акантом.  

Первісно покрівля даху була огороджена по 

периметру. У кутовій частині даху між парапетними 

стовпцями та аттиком була огорожа у вигляді балюстради. 

Огорожа даху з бокових крил була виконана між 

парапетними стовпцями та аттиками за допомогою 

металевої кованої решітки з ажурним візерунком.  

Композиція дворових фасадів асиметрична. Вони 

стримані в оздобленні, цегляні паски карнизів надають 

пластику архітектурному рішенню. Індивідуальності будівлі 

з двору надає закруглений кут крила будівлі. Віконні та 

дверні отвори прямокутні, оздоблені сандриками та 

нішками. Вінцевий та міжповерховий карнизи прикрашені 

поличками та кронштейнами. Якщо з головних фасадів 

кронштейни виконані з ліпних елементів, то з дворових — в 

цегляній кладці. Первісно над виходом у внутрішній дворик 

був масивний балкон, який до наших днів не зберігся.  

 

Оголошення про прийом хворих лікарем С.. Вайсенбергом. 
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 Будинок С. Вайсенберга, фотографія 1947 року. Ще відсутня добудова до первісного 

бокового фасаду з вулиці Дзержинського (Чміленка).  

Як повідомляла газета «Соціялістичний наступ» за 3 червня 1931 року, «платна 

поліклініка УЧХ (вул. Луначарського № 19, колишній будинок лікаря Вайсенберга) 

відпускає всім і у будь-який час для лікарських потреб лід по 1 рублю за відро». 

 У 1961 році праворуч від первісного об’єму по вулиці Чміленка виконана 

двоповерхова мурована з цегли добудова, у плані близька до прямокутної форми, 

головний фасад якої чітко витриманий за стилем та оформленням старовинній будівлі.  

Габаритні розміри добудови у плані 11,80 х 18,70 м, а вбудованої на два поверхи 

веранди 6,65 х 4,54 м та балкону 1,0 х 6,80 м.  
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Добудова повністю витримана в архітектурному стилі старовинної будівлі. В 

уступі дворових фасадів веранда на два поверхи та балкон.  

 

 

Лікарня ЛСУ по вулиці Дзержинського. Добудова виконана у 1961 році. Архітектор 

Григорій Щербина 

 

За час існування будівля зазнала незначних перебудов та втрат: зруйнована 

огорожа між парапетними стовпцями та аттиками (огорожа даху була двох типів: у 

вигляді балюстради та металева кована з ажурним візерунком); оздоблення (балюстрадна 

огорожа) балкону головних фасадів; частково замуровані дверні отвори парадного входу з 

вулиці Чорновола та виходів на балкон, в них влаштовані вікна; не зберігся балкон на 

подвір’я; з бокового фасаду замуровано один віконний отвір; втрачений ліпний декор 

оздоблення інтер’єрів.  

З часу будівництва і до 1992 року у будівлі були різні лікувальні установи. З 1992 

року тут Управління охорони здоров’я ОДА. 
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БУДИНОК КУПЦЯ МАКСИМА СОЛОВЙОВА 

На розі вулиць Театральної і Шульгиних  знаходився двоповерховий цегляний 

будинок купця Максима Терентійовича Соловйова, який був зруйнований у роки 

радянсько-німецької війни.   
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Проєкт архітектора Я. Паученка на перебудову будинку М. Соловйова  на розі вулиць 

Двірцевої і Миргородської в м. Єлисаветграді. 14 червня 1901 року.ДАКірО. —  Ф. 78. — Оп.1. — 

Спр. 1082. — Арк. 164.  

У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігається звернення купця 

М. Соловйова  до міської управи з проханням (ДАКірО. — Ф. 78. — Оп.1. — Спр. 1082. — 

Арк. 74, 74 зв.) надати йому дозвіл на надбудову другого поверху його сараїв на розі 

Двірцевої та Миргородської вулиць. Також Максим Терентійович просив дозволити 

тимчасове користування тротуаром для встановлення на ньому риштувань навколо 

будинку на відстані трьох аршин. Датоване це прохання 11 червня 1901 року.  

А через тиждень архітектор Я. Паученко надіслав до міської управи «підписку», що 

він береться наглядати за ремонтом та надбудовою другого поверху цього будинку. Також 

зберігся проєкт цієї надбудови, виконаний Яковом Васильовичем. 
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БУДИНОК КУПЦЯ ЯНКЕЛЯ КОТЛЯРЕВСЬКОГО 

 

У фондах Державного архіву Кіровоградської області зберігаються документи щодо 

будинку по вулиці Карпи, у кварталі між вулицями Панченка та Чорновола, які вказують, 

що належав він єлисаветградському купцю Янкелю Котляревському, і що робив проєкт 

його перебудови Я. Паученко.  

У заяві до міської управи від 2 червня 1901 року Я. Котляревський просив дозволу 

на перебудову двоповерхового цегляного сараю на подвір’ї свого будинку по вулиці 

Нижній Донській, 56, щоб влаштувати там житло на верхньому поверсі. Також він просив 

дозволу поставити кам’яну загорожу на межі з сусідніми домоволодіннями Галінської та 

Орлова.  Міський архітектор О. Кишкін оглянув сарай і дав дозвіл на його реконструкцію. 

Проєкт перебудови робив Я. Паученко. Збереглися креслення будинку, виконані рукою 

Якова Васильовича.  

У радянські, коли перекривали дах, два бокових та центральний аттики з люкарнею 

зруйнували.  

Про купця 2-ї гільдії Янкеля-Нусіма Нотовича Котляревського мало даних. Відомо, 

що народився він у 1853 році, дружина Брана на сім років молодша, мав двох синів — 

Ісаака-Айзика, 1881 року народження, та на рік молодшого Нотона. Торгував посудом. 

Брат Мойсей загинув 8 жовтня 1914 року на полі битви Першої світової війни. В 

Єлисаветграді жили й інші Котляревські, та чи то була рідня Янкеля Нотовича, невідомо. 
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Проєкт на перебудову будинку Якова Нусім-Нотовича Котляревського по вулиці Нижній 

Донській в м. Єлисаветграді. Аріхтектор — Я. Паученко. 28 липня 1901 року. ДАКірО. — Ф.78. 

— Оп1. — Спр.1082. — Арк. 86, 86 зв. 
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МАЗАЗИН КУПЦЯ АБРАМА ВАЙСЕНБЕРГА 

Серед архітектурних проєктів, виконаних Я. Паученком у 1901 році, був і магазин 

купця Абрама Вайсенберга по вулиці Нижній Пермській (Фісановича). На плані 

місцевості не вказано, де саме знаходився цей магазин, але припускаємо, що на перехресті 

вулиці Нижньої Пермської з Фортечним провулком. Вище, на перехресті Фортечного 

провулку з  Великою Пермською вулицею, був млин купця А. Вайсенберга. Очевидно, 

будівля цього магазину перебудована  у такій мірі, що у ній важко розпізнати зображене 

на проєкті Я. Паученка. 

 

  

. 
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Проєкт  магазину у домоволодінні купця А. Вайсенберга по вулиці Нижній Пермській в 

м. Єлисаветграді. Архітектор  Я. Паученко. 2 вересня  1901 року. ДАКірО. — Ф.78. —  Оп.1. — 

Спр. 1082. — Арк. 151.  
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БУДИНОК ФОТОГРАФА ДАВИДА ХАРЛАБА 
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Будинок № 17 по вулиці Театральній, на розі з вулицею Панченка. Фундатор  — 

власник фотоательє Д. Харлаб, автор проєкту — Я. Паученко, приблизні роки будівництва 

— 1910 -1915.  

 

  

Ескіз будинку фотографа Д. Харлаба, 1910 рік. На звороті ескізу рукою архітектора 

зроблені роз’яснення до проєкту та виокремлені деталі. ХММО-90 Г-1. 

У радянські часи змінився зовнішній вигляд будинку. Розпиляли віконні отвори під 

вітрини магазину, і ця зміна архітектурних пропорцій погіршила вигляд першого поверху. 

З вулиці Леніна (Театральної) у 1970 році прибрали балкони і замість них зробили вікна. 

Змінювався і внутрішній інтер’єр будинку. При переплануванні першого поверху 

знищили значну частину ліпнини. Щоправда, залишилися пілястри, сходи і ліпна розетка з 

квітів на стелі, які ще дають можливість уявити легкість та витонченість внутрішнього 

оздоблення.  
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БУДИНОК ЄЛИЗАВЕТИ ЄСИПОВОЇ 

 

Проєкт будинку спадкоємців поручика Федора Федоровича Єсипова по вулиці 

Успенській (вулиця Гоголя, 123) належить Я. Паученку (знайти проєкт не вдалося). Та у 

вересні 1901 року вдова Єлизавета Федорівна Єсипова звернулася з заявою до міської 

управи, у якій просила дати їй дозвіл на внесення змін у фасаді її недобудованого 

особняка (ДАКірО. — Ф.78. — Оп.1. — Спр. 1082. — Арк. 12). Є. Єсипова зазначала, що 

під час будівництва не був дотриманий проєкт, а архітектор Я. Паученко відмовився 

усувати недоліки. Тоді Єлизавета Федорівна звернулася до архітектора О. Лишневського.  

На той час Олександр Львович жив у Санкт-Петербурзі. Він відгукнувся і приїхав у 

Єлисаветград, оглянув новобудову і зазначив, що виправлення помилок, які були 

допущені Я. Паученком, обійдеться замовниці у копійку. Тож він зробив новий проєкт 

фасаду будинку.  

Міський архітектор О. Кишкін розглянув заяву Є. Єсипової, оглянув новобудову і 

зробив висновок: можна перебудовувати фасад за проєктом О. Лишневського, але за 

умови,  що цоколь будинку не перетинатиме «червону лінію» вулиці. 

Отож, проєкт фасаду був виконаний О. Лишневським.  

Широкий та вузький ризаліти покриті високим дахом. На стінах з червоної цегли 

контрастно виділяються соковиті ліпні деталі, які змушують згадати про архітектуру 

бароко. Кути цієї одноповерхової споруди акцентовані рустованими лопатками, рустом 

оформлена і площина стін. Високе покриття ризалітів, великі півциркульні вікна, багата 

ліпнина, далеко винесений карниз, й мансардний (аттиковий) поверх з круглим вікном і 

вазонами — усе це візуально збільшує розміри невеликої будівлі, надаючи їй нарядного 

палацового характеру. 
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Підписаний О. Лишневським «Проєкт змін фасадної стіни в будинку спадкоємців 

Єсипових». ДАКірО. — Ф.78. — Оп.1. — Спр. 1082 — Арк. 127 зв. 
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Заява Є.Ф. Єсипової до міської управи. 

Вересень 1901 року. ДАКірО. — Ф.78. —  Оп.1 

— Спр. 1082. — Арк. 125 та 125 зв. 

 

 

 



46 

 

ЛІКАРНЯ СВЯТОЇ АННИ 

Я. Паученко був виконробом на cпорудженні будівель лікарні святої Анни. 

 

 

Лікарня Червоного Хреста. Поштова листівка. Видання Ф.М. Сановича  

 

Лікарня Червоного Хреста. Поштова листівка. Видання Ф.М. Сановича. 
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У номері за 1 січня 1901 року газета «Елисаветградские ведомости городского 

общественного управления»  повідомляла, що потомствена почесна громадянка А. 

Дмитрян виділила на будівництво лікарні 50 тисяч рублів. А у номері за 12 липня того 

року газета повідомляла, що 4 травня в Єлисаветградській міській управі обговорили 

питання про виділення для будівництва лікарні Червоного Хреста ділянки міської землі на 

розі Костельної (Анни Дмитрян) та Чигиринської вулиць і згодом прийняли позитивне 

рішення.   

  

Лікарня св. Анни. Поштова листівка. Видання магазину І.І. Золотарьова.  

 

 

 

Про будівництво лікарні св. Анни дізнаємося з 

книги «Лікарня святої Анни Російського Товариства 

Червоного Хреста в Єлисаветграді. Історія виникнення 

лікарні та її відкриття», упорядником якої був О.А. 

Юцевич. Книга видана Почесною попечителькою лікарні 

А.М. Дмитрян у Санкт-Петербурзі у 1908 році.  
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Як писав О. Юцевич, 18 листопада 1901 року в Єлисаветграді відбулося засідання 

комітету Російського Товариства Червоного Хреста. Його голова П. Ревуцький повідомив, 

що А. Дмитрян вирішила побудувати для потреб хворих, жителів Єлисаветграда та повіту, 

лікарню. Місто безкоштовно відвело місце по Костельній та Чигиринській вулиці, 

площею понад дві десятини. П. Ревуцький запропонував обрати комісію для створення 

проекту лікарні. До цієї комісії увійшов і архітектор О. Лишневський. 

 Нагадаємо, що Олександр Львович Лишневський залишив посаду головного 

архітектора міста Єлисаветграда навесні 1901 року, і на час вищезгаданого засідання 

працював у СанктПетербурзі. З цього виходить, що на замовлення А. Дмитрян Олександр 

Львович ще під час свого перебування в Єлисаветграді розробив проєкти усіх корпусів 

майбутньої лікарні та її господарських споруд.  

Є письмова згадка, що Я. Паученку було запропоновано виконати креслення 

фасаду будівлі лікарні. Інших свідчень, які б підтверджували зміни, що вніс Я. Паученко у 

початковий проєкт О. Лишневського, не виявлено. 

  У липні 1901 року А. Дмитрян висловила бажання, щоб за спорудженням лікарні 

наглядав… «колишній міський архітектор О.Л. Лишневський».  

Отож, можна говорити про авторство О. Лишневського у розробці генерального 

плану усього лікарняного комплексу і часткове авторство планувальних рішень основних 

лікувальних і господарських споруд.  

У грудні 1901 року комісія розглянула план майбутньої лікарні, який був 

розроблений О. Лишневським. О. Юцевич зазначив, що у цьому плані комісія зробила 

«істотні поправки» та передала його у місцевий Комітет для висновку, а Комітет у свою 

чергу представив план в правління Російського Товариства Червоного Хреста. 

         План лікарні на 40 ліжок був затверджений Головним Правлінням. Після цього його 

удруге розглянули А. Дмитрян та лікар О. Юцевич. А. Дмитрян вирішила зробити у плані 

«деякі суттєві зміни». Що ж це за зміни? Юцевич пише про те, що план коридорної 

системи у вигляді літери «П» був схвалений, але коридор фасадної частини корпусу 

розширили з 1 до 1,7 сажнів, а великі коридори у крилах будівлі розширили з 2,5 до 3 

аршин.  

За планом Головного Правління операційна кімната була розташована в центрі 

фасадної частини будівлі, безпосередньо сполучалася з коридором і не мала окремого 

виходу, що вносило істотні незручності; крім того, не було окремої кімнати для 

інструментів, перев'язочної і стерилізаційної. З огляду на це А. Дмитрян спільно з лікарем 

О. Юцевичем зробила план окремого операційного павільйону, що примикав до задньої 

частини фасадного будинку і сполучався з лікарнею коротким коридором; операційна 

кімната була розміщена у північно-східній частині приміщення замість південно-західної.  

До другої комісії увійшли А. Дмитрян, інженери Є. Тамм та Ф. Шрейтель і 

військовий інженер-полковник Павлов. Було вирішено приступити до будівництва 

лікарні. Для «найближчого спостереження за будівництвом» був запрошений архітектор 

Я. Паученко, за кресленнями якого був складений фасад лікарні. 
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Загальний план лікарні.  

            Таким чином, початковий план лікарні О. Лишневського був скасований, і лікарню 

будували за планом А. Дмитрян. У ході будівництва вносилися зміни у початковий план, і 

ці зміни значно затримали відкриття лікарні, уповільнивши швидкість її спорудження.  

Так, за початковим планом у лікарні передбачалося влаштувати опалення 

голландськими печами. Але А. Дмитрян була незадоволена таким опаленням, оскільки 

воно не відповідало вимогам чистоти і не було економним. Тож спільно з О. Юцевичем і 

Є. Таммом вирішила застосувати водяне опалення низького тиску з відповідною 

вентиляцією. Таким чином, довелося частково у стінах проробляти нові канали, які не 

були передбачені спочатку, почасти зовсім перебудовувати деякі приміщення. 

Влаштувати водяне опалення доручили фірмі Аркушевського з Лодзі, роботи виконували 

під наглядом інженер-технолога Е. Бріскмана.  

Другий відступ від плану, а вірніше  доповнення до нього, полягало в будівництві 

власної електричної станції.  

Третє доповнення до плану — питання про асенізацію. Завдяки Є. Тамму і його 

глибоким знанням з влаштування біологічної асенізації, було вирішено на нараді у А. 

Дмитрян, за участю Є. Тамма, О. Юцевича і Е. Бріскмана, влаштувати в лікарні біологічну 

асенізацію. Честь спорудження першої в Росії лікарняної біологічної асенізації належить 

інженеру Є. Тамму. Він вивчив це питання в Гамбурзі та інших містах Європи під час 

своїх закордонних відряджень. 

  План будинку для лікаря і службових будівель був розроблений А. Дмитрян, так як 

раніше складені плани О. Лишневського не відповідали вимогам зручності.  

Будівництво тривало менше двох років, і 18 травня 1904 року лікарня була 

освячена і відкрита. 
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План території лікарні. На плані позначені літерами: А — головна будівля лікарні; В — 

амбулаторія; С — квартира лікаря; Д — лікарняна кухня; Е — (1 — квартира машиніста, 2 — 

льодовик і сарай, 3 — погріб і пральна, 4 — дезинфекційна камера); F — електрична станція; G 

— сарай для дров та вугілля; I — каплиця; К — будівля біологічної асенізації.  
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Частина друга: ПРИПУСКАЄМО, ЩО ЦІ 

БУДИНКИ ПРОЄКТУВАВ ЯКІВ ПАУЧЕНКО 

 

У повідомленні про смерть Я. Паученка, яке надрукувала газета «Голос Юга» за 30 

жовтня 1914 року, сказано, що йому належать  «лікарня Червоного Хреста імені Дмитрян, 

будинки Поляновського і Харлаба, лікарні: Гольденберга, Вайсенберга і Мейтуса, будинки 

Соловйова, Іванова, Шполянського…».  

Інша місцева газета «Елисаветградский день» того дня повідомляла, що «за планами 

покійного в Єлисаветграді побудовано багато будинків, які стали прикрасою міста. Це 

будинки М.Т. Соловйова, в якому біоскоп «Ілюзія», будинок «Проводника», будинок 

Сергєєва, який поряд з готелем  Коваленко і багато інших. Ряд красивих будівель 

споруджено покійним у Москві». 

Отож, якщо вірити цим не підписаним кореспонденціям, то архітектор Я. Паученко 

проектував: 

- будівлі лікарні св. Анни; 

- будинки Поляновського (що це за будинки — невідомо); 

- будинок лікарні Гольденберга; 

- будинок лікарні Вайсенберга; 

- будинок лікарні Мейтуса; 

- будинки Соловйова; 

- будинок Іванова; 

- будинок Шполянського; 

- будинок № 5 по вулиці Театральній; 

- будинок «дзеркального гастроному»; 

- будинок Сергеєва. 

 

 

 

 

 

 



52 

 

БУДИНКИ КУПЦЯ МАКСИМА СОЛОВЙОВА 

 

Про будинок купця М. Соловйова на розі вулиць Двірцевої  (Театральної) та 

Миргородської (Шульгиних) ми писали вище. Якщо вірити газетному повідомленню, то за 

проєктом Я Паученка буди споруджені ще два будинки М. Соловйова — так званий 

«дзеркальний гастроном», що на розі вулиць Великої Перспективної і Чміленка, та 

будинок № 7 по вулиці Театральній. 

«Дзеркальний гастроном» — так називали за радянських часів будинок на розі 

вулиць Карла Маркса (Великої Перспективної) та Дзержинського (Чміленка). Другий та 

третій його поверхи займали різні установи, а на першому був гастроном. У нішах з обох 

боків дверей магазину на кутовому фасаді були вмонтовані оригінальні дзеркала у вигляді 

пелюсток квітки. Звідси і назва — «дзеркальний гастроном».  

Власник цього будинку відомий — єлисаветградський купець Максим 

Терентійович Соловйов. А от хто його проєктував та роки побудови — поки що не 

встановлено.  

Не виключено, що автором проєкту був Я. Паученко. У вищезгаданій газетній 

публікації про смерть архітектора у газеті «Голос Юга» повідомлялося, що Я. Паученко 

проєктував будинки М. Соловйова, у яких були магазин «Провідник» та кінотеатр 

«Ілюзіон». Відомо, що магазин «Провідник» був у будівлі на розі вулиць Великої 

Перспективної та Московської, а кінотеатр «Ілюзіон» — у будинку № 7 по вулиці 

Театральній. 
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12 травня 1907 року М. Соловйов просив міську управу продати йому ділянку землі 

шириною в 1 аршин 10 вершків (це приблизно 125 сантиметрів) між його будинком та 

будинком колишньої жіночої гімназії по вулиці Великій Перспективній. Він збирався 

збудувати глуху стіну між будинками висотою у два поверхи (брандмауєр). На цьому 

проханні є дві резолюції — члена міської управи П. Кесслера та міського техніка К. 

Шостовського. Вони оглядали місце, яке збирався забудовувати М. Соловйов. «Оглянувши 

смугу міської землі  між будинком Соловйова, який будується, і будівлею колишньої 

жіночої гімназії…» — так починалася резолюція П. Кесслера. Отож, можна зробити 

припущення, що у 1907 році будинок на розі вулиць Великої Перспективної та 

Московської ще будувався.  
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Газета «Голос Юга» за 18 жовтня 1916 року повідомляла, що будинок                          

М. Соловйова продали присяжному повіреному О. Поляновському за 150 000 рублів. 

 

 

 Будинок № 7 по вулиці Театральній неатрибутований, тобто документально не 

встановлені фундатор, автор проєкту будівлі та роки її побудови.  

 

З газети «Голос Юга» дізнаємося, що 11 квітня 1911 року у будинку М. Соловйова 

відкрився театр «Ілюзія». У номері за 21 квітня 1912 року «Голос Юга» надрукував 

наступну замітку: «Увага. Адміністрації театру «Ілюзія» вдалося отримати монопольне 

право кінематографічної зйомки виставки на ярмарку в Єлисаветграді у неділю 22 квітня 

з 2 до 6 години дня. Постарайтеся бути у цей час на виставці, і ви потрапите на екран». 

Восени 1913 року сінематограф «Ілюзія» став називатися театром «Мішель», очевидно 

змінився його власник.  

У радянські часи тут були Палац піонерів та спортивна школа. У 1996 році будівлю 

передали школі мистецтв.  
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БУДИНОК МІСЬКОГО ГОЛОВИ МИКОЛИ ІВАНОВА 

Будинок № 38 по вулиці Гоголя належав купцю Миколі Івановичу Іванову, який у 

1908–1911 роках був міським головою Єлисаветграда.  

Розташований будинок на Т-подібному перехресті вулиць Гоголя і Нейгауза. 

Парадний вхід був у правій частині головного фасаду, а арочний проїзд на територію 

двору — з лівої сторони головного фасаду. У радянські часи об’єм арочного проїзду був 

замурований з двох сторін, і у ньому влаштували житлові кімнати однієї з квартир.  
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БУДИНОК ШПОЛЯНСЬКОГО 

Будинок якого Шполянського мав на увазі журналіст — невідомо. Припускаємо, 

що це  будинок № 60 по вулиці Великій Перспективній, у якому сьогодні музей мистецтв. 

Поки що документально не встановлені фундатор, архітектор та роки його побудови.  

З рекламних повідомлень дізнаємося, що на початку минулого століття власником 

будинку був Шполянський. Центральний, чотирьохповерховий на підвалі, об’єм будівлі 

використовували під торгівельні цілі, а збудовані з тильного боку два триповерхові бокові 

крила в глибину двору були номерами готелю „Пасаж”.  

Під час радянсько-німецької війни будівля зазнала руйнувань. У 1950-ті роки між 

першим і другим ярусом влаштували залізобетонне перекриття. Коли набережну Інгулу 

забудовували 9-поверхівками у 1980-ті роки, знесли три- та двоповерхові будинки, які 

належали до комплексу пасажу Шполянського, і знаходилися за ним у дворі. Також у 1998 

році забудували арочний наскрізний проїзд у пасаж, зробивши там магазин. 
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БУДИНОК ГЛАСНОГО ФЕДОРА СЕРГЄЄВА 

 

 

У квітні 1914 року газета “Голос Юга» повідомляла про нові споруди того року, і, 

зокрема, писала, що того будівельного сезону мають завершити будівництво будинку 

Сергєєва по Двірцевій вулиці, навпроти будинку міського голови Волохіна.   

Федір Павлович Сергєєв, гласний міської думи, був фундатором двоповерхового 

будинку по вулиці Театральній. У 1911 році міська управа надала йому дозвіл на 

спорудження цього будинку. Сьогодні це будинок № 16.  

У мереживі металевого балконного загородження на другому поверсі з боку вулиці 

Двірцевої проглядаються ініціали фундатора будівлі — ФПС.  

Не виключено, що автором проєкту будинку Ф. Сергеєва був Я. Паученко, оскільки 

наступного дня після смерті архітектора у жовтні 1914 року газета «Голос Юга» у 

невеликій інформації повідомляла, що Я. Паученко проєктував цей будинок. 

 

 

 

 

 



60 

 

 

Фасад цього ж будинку від вулиці Калініна (Шульгіних), фотографія 1950-х років. 

На цьому фасаді та на зрізаному фасаді будинку також були балкони з подібним 

металевим огородженням. 
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ЛІКАРНЯ ІСААКА ГОЛЬДЕНБЕРГА 

Будинок на розі вулиць Паученка та Пашутінської — водолікарня Ісаака 

Абрамовича Гольденберга. Це двоповерхова споруда розміром 20 х 14 м, яка фіксує кут 

квартальної забудови. Будівля неатрибутована, тобто невідомі автор проєкту та роки її 

спорудження.  

 

Композиція будівлі вирішена у цегляному стилі, стилізованому під 

неомавританський. 
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ЛІКАРНЯ УШЕРА МЕЙТУСА 

Будинок № 65 по вулиці Чміленка, у якому сьогодні музична школа № 1 ім. Г. 

Нейгауза, належав лікарю Ушеру Мейтусу.  

Як свідчить реклама у газеті «Ведомости Елисаветградского городского 

общественного управления» за 2 вересня 1903 року, у місті працювала «лікарня з 

постійними ліжками доктора Мейтуса» на розі вулиць Успенської (Гоголя) і Великої 

Перспективної, у напрямку вулиці Пашутінської. Як стверджує дослідник життєвого 

шляху музиканта Ю. Мейтуса кандидат мистецтвознавства М. Долгіх, через п’ять років, 

тобто у 1908 році, місце розташування лікувального закладу змінилося на вулицю 

Московську (Чміленка). Клініка (на першому поверсі) з’єдналася з родинними житловими 

кімнатами (на другому поверсі), що було досить типовим для подібних закладів на той час 

і доволі зручно для самого лікаря.  

Автор проєкту, фундатор та роки побудови будинку невідомі.  
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